

去聖乃得真孔子：《論語》縱橫讀



[去聖乃得真孔子：《論語》縱橫讀 下载链接1](#)

著者:李零

出版者:三聯書店(香港)有限公司

出版时间:

装帧:

isbn:9789620427718

本書為北京大學中文系教授李零解讀《論語》的著作。不同於一般的逐字逐句對原文的解讀，作者從《論語》中涉及的人物和《論語》中的思想，這兩個角度解讀《論語》。

全書按主題，將《論語》的內容歸類，上篇人物篇詳細介紹了孔子的生平、孔子的徒弟、孔子如何評價古昔聖賢以及當時的政客與隱士；下篇思想篇論述孔子的政治理想、孔子的人生觀、道德觀、看待君子小人的態度等，對《論語》的內容進行了很好的梳理。

作者介绍:

李零，生于1948年，祖籍山西武乡县，北京大学中文系教授。1977年入中国社会科学院考古研究所参与金文资料的整理和研究。1979年入中国社会科学院研究生院考古系，师从张政烺先生作殷周铜器研究。1982年毕业，获历史学硕士学位。1982—1983年

在中国社会科学院考古研究所沣西队从事考古发掘。1983—1985年在中国社会科学院农业经济研究所从事先秦土地制度史的研究。1985年至今任教于北京大学中文系。

李零教授长期从事考古、古文字和古文献的研究，著有《长沙子弹库战国楚帛书研究》、《放虎归山》、《中国方术(正)考》、《中国方术续考》、《(孙子)古本研究》、《吴孙子发微》、《郭店楚简校读记》、《上博楚简三篇校读记》、《简帛古书与学术源流》、《花间一壶酒》等。

目录:

[去聖乃得真孔子：《論語》縱橫讀](#) [下载链接1](#)

标签

论语

李零

孔子

思想史

读其书想见其人

文献

工具书

人文

评论

手头只有港版，就读的港版。书不大，很好读~

閱讀《論語》的大忌，是將它作為意識形態，當做政治、道德甚至宗教教條，以至於為了維護孔子的聖人地位，用現在的價值觀進行曲解。孔子的話，都是說給精英和君子聽的，所關心之事同沒有貴族身份者無關。

李零教授對論語的解讀中肯有據，務實而不嘩眾，此書是了解論語、親近孔子的優秀讀物！

累累若喪家之狗，况乎我輩

3.7（。）前面略啰嗦，全部看完还是有些收获

作者兜兜转转，终于在书的最后将出了自己的心里话。

[去聖乃得真孔子：《論語》縱橫讀 下載链接1](#)

书评

1.
圣人的本意是聪明人，耳聪目明。孔子说自己不是圣人，他的学生不干。子贡开始，把孔子往圣人的位子上推。
2.
孟子偷换圣人的概念，降低圣人的标准。孟子说孔子是“圣之时者”，鲁迅说，就是“摩登圣人”。孔子、曾子、子思、孟子，这个道统是宋儒伪造的，本来没这回事。...

李零把圣人这词的演变分析的很透彻，但问题是就算是孔子弟子或后世儒者的美化和偷换概念以至把孔子当成圣人，可圣人这词的意思却实实在在的改变了，难道我们现在都只能把那六位几千年前的古人叫作圣人么，很多词的用法都改变了，都和最初的不一样，我们不可能只是觉得最初的就...

1，第一次读孔子是高一的时候，利用学校里的“学科兴趣课”，语文老师带着从头到尾顺了一遍。我一直非常感激这位老师。

2，第一次读的时候，就没有陷进去，没有用于丹那个妖言惑众的方式来读。万幸。

3，第一次读的时候，就知道了一些孔子的身世，现在反观，更感谢当年的语文老...

一本书吵吵嚷嚷地到了最后，作者终于清晰地点出了孔子在其心目中的地位及形象——百家争鸣的开启者、敢于说真话的知识分子。作者从本书的一开始就盛赞《论语》是本“坦荡直率不虚伪”的经典，但也毫不避讳地晾出孔子一生政治生涯不得志的史实，学问上的成就和政治上的失意，恰...

李零：论罢“丧家狗”再寻真“孔子” 柳已青

落花无言，人淡如菊，书之岁华，其曰可读。读可读之书，珍惜生命和时间，远离面目可憎的高头讲章。按照这个标准，读李零释经典，一乐也。他总是能挠到读书人的痒处。《去圣乃得真孔子》是《丧家狗》的续篇...

作者在书中反复提到，孔子认为圣人都是过去的，坏人当下最多。正因为孔子认为美好的社会是过去那样的，所以后面的儒家知识分子对于理想世界的期许也都是过去式的，不是在现在，而是周代以前。这脱离了历史正确的发展方向，虽然中国历史在时间延续上举世无双，但却始终徘徊...

《丧家狗：我读<论语>》是纵谈，按照论语的顺序全文逐段解析，适合了解论语本身的语句，而这本书则是横谈，根据作者的归纳和理解，上篇谈人物，下篇谈思想，适合深入理解论语。其实，阅读这两本书的间隔时间应该在半年以上，这样效果最佳，在记忆刚刚开始模糊的时候进行一次强...

页197全文引用《丧家狗》“（1）‘无友不知己者’（《学而》1.8）或‘毋友不如己者’（《子罕》9.25）”，附录《论语》全文1.8也作“无友不知己者”。所引用的《丧家狗》页357此处也作“知己”，小册子页54附录二主题摘录（五）忠（2）忠信1.8也作“无友不知己者”，但页59...

2011年12月14日至23日期间读过电子版，感觉挺不错的。

本书是《丧家狗》的续篇，它和前书不一样，不是通读，而是精读。在这本书里，作者是把《论语》拆开来读：上篇讲人物，纵着读；下篇讲思想，横着读。作者叫“《论语》纵横读”。它和前书有共同主题：一是讲圣人概念的变化，…

虽说纵横读是《丧家狗》的续篇，乃是作者“把论语读薄了”的心得。但是对于普通读者，尤其是对论语词句都不甚了了，只是听于丹的成功学忽悠的读者而言，还是推荐从逐字逐句解读论语的《丧家狗》入手。《丧家狗》是作者力作，词句，文化常识解读很见功力，对孔子和《论语》中的…

本书相对客观、中肯，可做为《论语》辅读材料。2007年作者携手山东电视台重走孔子周游列国路，书中提到了遗址现状，读万卷书行万里路，不错，要是书中附录周游列国示意图和遗址照片就更好了。

李零也上过百家讲坛，但好像没有于丹那么红。他开篇就说，《论语》不好读。其实这本《去圣乃得》也不是很好读的书，虽然它不是纯学术著作，但恐怕一般文科学生也不一定能读得很好。“去圣”令人想到韦伯的“祛魅”(disenchantment)，是思想史写作中常见的手法。那么，剩下…

自從寫了喪家狗之後，李零似乎成為了眾矢之的，大凡對傳統稍有情懷的人都按捺不住心中的惱怒，想想這個傢伙是不是吃飽了撐著，竟然污蔑到聖人的頭上來了，很多人正如李零本人所說根本么有仔細讀甚或是讀他的書，看見書名就開罵了，這種情緒是情有可原的。不過，我認為且不談李…

页197全文引用《丧家狗》“(1)‘无友不知己者’(《学而》1.8)或‘毋友不如己者’(《子罕》9.25)”，附录《论语》全文1.8也作“无友不知己者”。所引用的《丧家狗》页357此处也作“知己”，小册子页54附录二主题摘录(五)忠(2)忠信1.8也作“无友不知己者”，但…

内容不多说了，延续了《丧家狗》的思路，剥去孔子的神圣外衣，还原一个真实的孔子。这本书的好处在于李零把《论语》嚼烂了，再反哺出来。此书不太重于意义的解读，从训诂入手，从人名、地名出发，再配合历史事件，果真是让人掩卷有益。

我最看重的是李零的文字风格，零碎，...

李零說去聖乃得真孔子，我卻反以為即聖乃得真孔子。一直以來，包括李零、辛德勇等學者在內的一些人，將自己對統治階級權威性的某種與生俱來、後天更深的痛恨投射到了歷代統治者所標榜推崇的孔子形象上，意圖以此來稍微的消解統治者的淫威，舒緩自己的不爽和鬱悶，可惜的是統治...

[去聖乃得真孔子：《論語》縱橫讀](#) [下载链接1](#)